

参加“新时代中小幼督学专业素养提升高级研修班” 暨第二届市政府督学岗位研修心得体会

朝阳市龙城区九年一贯制学校 史显龙

为期一周的培训学习圆满结束，古城西安以其厚重的历史风貌和优秀的教育特色给我留下了深刻美好的印象，专家的讲座高屋建瓴，解答了我心中的诸多疑惑，八路军办事处和两所学校的参观学习更是让我感触多多、收获满满。

陈芮老师《以改革创新为动力，聚焦人力资源保障，推动区域基础教育高质量发展》的讲座，紧紧围绕“加快建设高质量教育体系，办人民满意的教育”，详细介绍了西安市新城区“区管校聘和校长职级制”的经验做法，为督学和学校管理工作开启了一扇窗。《聚焦“双减”，落实“五项管理”的督导设计和实施策略》的讲座，关于提高教育质量、推进教育公平，减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担部分深入浅出，有理有情，她指出：“双减”既是站在政治高度的一项战略部署，也是一场关于教育观念、教育技术、教育方法系统优化的战役，要实现教育现代化，不解决“双减”问题，几乎是不可能的。“五项管理”是全面贯彻党的教育方针、落实立德树人根本任务重要载体和具体行动，从不同方面体现和贯穿着正确的育人方向。做好“五项管理”，促进学生健康成长，是教育系统的重大责任，也是解决广大家长急难愁盼的有力举措，要把“五项管理”作为党史学习中为民办实事的重要内容，切实增强人民群众的教育获得感、幸福感、安全感。可谓把脉问诊，为今后从事督学和学校管理工

作指明了重点和方向。席建中老师《新时代教育督导的主要任务和方
法》的讲座，清晰的阐述了贯彻党的教育方针，促进教育优质发展，
办好群众家门口的学校等工作的具体路径，针对性实用性较强。徐军
龙老师《共研督导工作新空间，赋能督学履职新途径》的讲座，从六
个方面对督学工作进行了论述，使我对督学工作从理论上有了更深刻
的认识，可谓授之以渔，收获颇丰。罗东老师《落实改革要求，以督
促建开创学校督导评价新局面》从教育督导的职能与任务和教育督导
面临的局面两个方面介绍了当前教育督导工作形势，履行的是一种行
政职能，实施的是一种监管手段，是现代教育管理体系不可缺少的重要
组成部分，帮助找准发展教育事业的新思路和新方法，促进教育事
业快速健康发展。西安八路军办事处的红色教育，仿佛目睹了老一辈
革命家艰苦朴素、为党为民建立新中国的坚定信念和高尚情操，更加
坚定了我的教育初心。西安电子科技大学附属中学“芯动教育”和西
安市浐灞御锦城小学教育集团的考察学习，为教师和学生发展开拓了
思路，提升了格局。“凝成一束光、照亮孩子的未来”也将是我今后
工作的座右铭。

加快建设高质量教育体系，以立德树人为根本，是二十大赋予教
育督导人的新使命，是体现“以人民为中心”的发展思想。教育既是
造就高素质劳动者、提高我国社会生产力的根本大计，又是关乎意识
形态的上层建筑，是培育和践行社会主义核心价值观的主阵地。高质
量教育是从以传授知识为主的教育转向以培养学生素质为主的教育。
除了着重提高学生的人文素质、与人交往与合作的精神和社会责任感

外，要特别注重培养学生的创新精神和创新能力。督学应坚持以提高教育教学质量为中心，遵循教育规律，遵守教育法律法规，贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务，实事求是、客观公正，引导学校办出特色、办出水平。重点关注五个方面：一是德智体美劳全面发展教育方针的贯彻落实情况；二是规范学校办学行为情况；三是关注学生的作业量、休息时间、活动时间；四是监督合理选用教材教辅；五是将校园安全作为常规督导的重点项目。

作为督学，使命光荣，任重道远。我要勇做教育评价改革的排头兵，主动适应督学工作新变革，主动承担教育改革的新任务，在担当作为中体现督学的地位。坚持一颗初心，紧盯人民群众关切的教育热点问题，以人民满意为使命；坚持一项任务，服务教育改革与发展大局，为教育改革发展“保驾护航、减压提效”；坚持一个作风，求真务实、勇于革新，面对新形势、新困难，做到实事求是，以问题为导向，踔厉奋发，勇毅前行，为朝阳教育高质量发展做出贡献。

2023年12月13日